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HBF Bestyrelsens årsberetning 2022-2023 
 
Sidste år eŌer generalforsamlingen gik vi i bestyrelsen straks i gang med at forberede os på årets 
honningsmagning og vinterens møder. Og ikke mindst på, at vi gerne ville Ɵl at anvende Naturens 
Hus som foreningens vinterklubhus på linje med de to andre foreninger der holder Ɵl der, nemlig 
Jagƞoreningen og Fotoklubben. Vi nåede lige at konsƟtuere os, men desværre forlod Susse 
bestyrelsen. Det var ærgerligt for der var ellers brug for en næsƞormand. I bestyrelsen er der nok 
at se Ɵl.  
 
Skolebigården 
Året har sin gang, både for os mennesker og for Skolebigårdens bier. De er vores omdrejningspunkt 
her i foreningen. Bierne er blevet passet af erfarne medlemmer og årets kursister med stor omhu. 
Materiel er blevet klargjort og nyt indkøbt, så det kunne bruges som sæsonen skred frem og behov 
opstod. Det er en vigtig forudsætning for begynderkursus og honninghøst samt en vigtig baggrund 
for udvekslingen af erfaringer og de gode sammenkomster i skolebigården.  
 
BiOrd 
Et andet vægtigt og fast omdrejningspunkt er HBF’s flittige redaktør, Allan. Han står for 
formidlingen til os alle sammen og for redaktionen af landets bedste biavlerforeningsblad. Allan 
har i mange år været den der holdt styr på årets gang i foreningen, på tidspunkter for Heinos og 
Max’ tilbudsperioder, aflevering og hentning. Han er den som sjovt og underholdende holder os 
orienterede med festlige huskemails om dette eller hint arrangement. Allan er og har foreningens 
overblik. Uden hans kendskab til netop vores forenings modus vivendi, ville det have sejlet for mig 
som formand.  
 
Nu til året der gik: 
 
Æbleskiver, gløgg og myresyre – en særlig cocktail 
Men vi gik i gang med det nye år. SƟne og Pia sørgede for æbleskiver og gløgg Ɵl 
oxalsyreuddelingen i november.  
 
Honningsmagning med Rosas poeƟske indslag 
Honningsmagningen fik ikke alene vindere i den bedste honning men også i det mest poeƟske 
udtryk, som Rosa vandt med bravur: ”Den smager som solskin over en blomstereng.” 
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Samling med de øvrige biavlerforeninger i Nordsjælland 
Tidligt i januar holdt jeg et møde for og med de øvrige biavlerforeninger i Nordsjælland. Det 
medførte et øget fokus på samarbejde, ikke mindst omkring den Ɵlstundende kæmpekonference 
Apimondia, som i 2025 forventes at Ɵltrække omkring 11.000 mennesker fra hele verden Ɵl 
København. Vi lagde ud med et større arrangementet i Skolebigården i slutningen af maj for alle 
foreningerne. Samarbejdet mellem foreningerne fortsæƩer, og fører her den 11. november Ɵl 
endnu et møde, nu i Virumhallerne og arrangeret af Nordsjællandske Bivenner med et 
heldagsprogram igen med de to forskere, og nu også med Lars og Zofus. Meld jer endelig Ɵl! 
 
Vintermøderne med samtalegrupper og vild middag 
Vintermøderne blev lidt anderledes end de foregående år. De var planlagt af menige 
foreningsmedlemmer, Jesper Kirkeskov og Kenneth, & Oliver. På to af møderne, det første og det 
sidste, trak Jesper på vores egen lokale vidensbank af kloge bi-mennesker, mens Kenneths og 
Olivers aŌen baserede sig på jagten af godt vildt, smagt Ɵl med honning og krydret med 
bifortællinger. Her kom Rosa igen på banen med en fortælling om en mand, der trængte Ɵl at lære 
noget om bier. Alle tre møder blev vedkommende og lærerige. Så tak Ɵl jer frivillige kræŌer der 
byder ind med gode forslag. Det er den slags der skaber en god og levende forening. 
 
VarroasƟcks – en workshop 
Til varroa-sƟcks-workshoppen var det ikke alene vores egne medlemmer der dukkede op, men 
også glade mennesker fra de andre foreninger tæt på os. 
 
Biavlskonference 4.-5. marts og formandsmøde i DBF 22. april 
Vi var nogle stykker, for få, Jens, Jesper og mig, men et godt selskab, der var på Biavlskonference i 
marts. Der får man serveret ikke alene god mad, men også de nyeste forskningsresultater om bier, 
varroa, biodiversitet mm. Jeg vil gerne anbefale at man giver sig selv mulighed for at deltage en 
gang eller to. Det er lærerigt.  
 
Ligeledes var det spændende for Charan og mig at være med Ɵl DBF’s formandsmøde, det er ikke 
kun formænd der kan deltage i DBF’s stormøde, så der vil jeg også anbefale at flere tager med 
næste gang. Her får man virkelig fornemmelsen af hvor forskelligt biavl anskues. Og det store lige 
for Ɵden er selvfølgelig Apimondia, den store konference i 2025 og hvad vi små foreninger kan 
levere Ɵl denne konference med besøg af 11000 biavlere fra hele verden. Min fornemmelse er, at 
den måde vi har organiseret os på her Ɵl lands i netop små foreninger og med skolebigårde er 
temmelig unik på verdensplan, så der har vi noget at vise og fortælle om. 
 
Begynderkurset  
Så begyndte begynderkurset, for første gang lagt i Naturhuset – et hold af interesserede og 
kundskabshungrende mennesker. EŌerhånden blev holdet ”sluppet ud på græs”, da bierne endelig 
blev klar Ɵl det og vejret varmt nok.  
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Standerhejsning 
Sommersæsonen begyndte med standerhejsning i Skolebigården, med oplæg Camilla og Anders fra 
ALK om hvordan bi-allergi kan bekæmpes og fejring af de to 50 års jubilarer, Ulrik Harder og Ole 
Michael Jensen.  
 
Plantorama 
Vi fik også Plantorama-erfaringer i maj, da de kontaktede os og spurgte om vi ville være med Ɵl at 
fortælle om bier og biodiversitet: ca. 300 kom forbi standen som Allan, Louise og jeg stod for og 
Rasmus saƩe observaƟonsstade op. Folk ville gerne høre om bier og så og fandt dronningen i 
observaƟonsstadet. Der var interesse for bier og for biodiversitet, ikke kun for 
honning - som vi dog solgte godt ud af. 
 
Kursus i dronningeavl 
Et meget velorganiseret kursus i dronningeavl fik stor opslutning. Dan, Jan og Michael har givet alle 
os deltagere en fantasƟsk forståelse for dronningeavlens mulige teknikker og betydning. Tak! 
 
Apiterapihuset 
Imens holdt apiterapihus-gruppen møder og forberedte ansøgninger og lavede skitser Ɵl huset og 
kom med bud på digitale låsesystemer – og så viste det sig desværre at der ikke var mulighed for 
skovstyrelsen at give Ɵlladelse Ɵl at det blev opsƟllet i Skolebigården. Men det er en sej gruppe, 
der ikke giver op, Henrik, Charan, Peter Sjøgren og Louise. Så nu fortsæƩer de og forsøger at få 
apiterapihuset op her omme bagved Naturhuset.  
 
Naturhuset 
Og mens vi er ved Naturhuset – ja så holdt Mogens, Peter Stærmose og jeg at antal møder med 
vores foreningskolleger her i huset og med Hørsholm Kommune, om hvordan vi kan samarbejde. Vi 
fik ryddet en del op, Ella, Kenneth og jeg, sammen med Jagƞoreningen og Fotoklubben. Kenneth 
klippede også hækken mindst to meter ned. Tak! Men vi mangler stadig et nyt gulv. Så meld jer 
gerne! Dog er en vigƟg del blevet installeret: nemlig en udvendig vandhane. Det leƩer rengøring af 
vores materiel. 
 
Per Kryger og AnneƩe Bruun Jensens varroaprojekt 
HBF kom som nævnt Ɵl at stå for en velbesøgt aŌen i Skolebigården for alle de nordsjællandske 
biavlerforeninger med besøg af Per Kryger og AnneƩe Bruun Jensen, hvor de fortalte om deres 
store forsøg, som vi nu som forening indgår i. Der kom 70+ og det blev en lærerig aŌen, hvor vi 
hørte om yngelfratagelse og dronningeindespærring som gode alternaƟve varroa-
bekæmpelsesstrategier. 
 
Sommerudflugten 
Sommerudflugten var velbesøgt. Vi havde vejret med os og begyndte med friskbagte croissanter 
hos Peter Sjøgren og en vandring rundt Ɵl nogle af hans forskellige bigårde. Stor interesse. Videre 
Ɵl Frederiksborg Biavlerforening Hillerøds velordnede skolebigård, hvor Kirsten Behrens fortalte og 
hvor vi blev inspirerede Ɵl, at når de kunne have honninghøst i det hus der knyƩede sig Ɵl deres 
sted, ja, så kunne vi også have det i vores klubhus. Vi sluƩede dagen hos Ulrik Harder på 
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Avderødgård med besigƟgelse af de velholdte trugstader og en hyggelig samtale på kryds og tværs 
i Ulriks smukke have. 
 
Peter Sjøgrens gourmetmiddag 
Den tradiƟonsrige sommermiddag havde endnu flere gæster end sædvanligt og desuden en herlig 
optræden med lur og trompet. Festlig aŌen, begunsƟget igen af heldigt vejr. 
 
Ole Michaels sommerbiskole 
Ole Michaels sommerbiskole var en dejlig erfaring: Oh, at komme på besøg hos hinanden og lære 
af hinandens tanker og systemer. En god tradiƟon. 
 
Honninghøsten 
Og bierne, de har det godt… honninghøsten blev igen et flot holdarbejde, med mange deltagere fra 
begynderkurset. Høsten tangerede vist sidste års, og om det og om hvordan bierne har det i vores 
Skolebigård bereƩer Ole Michael, at fratagningen af honning gik eŌer bogen. Han ledte slaget med 
fratagning i skolebigården, og kunne køre bort med en læsset trailer, inden en eneste bi opdagede 
hvad, der var på færde. Det samme med honninghøsten, som for første gang fandt sted i 
Naturhuset. Her førte Peter Sjøgren an på presse og Jens Blume på slynge om at udvinde årets 
honning på bedste vis. Det blev Ɵl 335 kg, eŌer at vi fik lagt afdryp fra skrælde- og pressevoks Ɵl. 
 
Formidling om bier 
I løbet af sommeren har jeres formand holdt foredrag om bier for Blixen-gruppen, omkring 60 
kvinder fra Hørsholm der mødes en gang om ugen Ɵl foredrag. Og der har været besøg i 
Skolebigården af Bent Byg-spejderne og Michael og jeg tog os af Susses hold af børn fra 
Espergærdes sommermadskole, samt af en 5.klasse fra Langebjergskolen i Humlebæk. Alle lærte 
om bier og nogle lærte at danse som bier også. Det er alƟd relevant og dejligt at formidle Ɵl 
børnene. De fanger lynhurƟgt. Også et besøg på Allerød skoles indskoling er det blevet Ɵl, hvor det 
blev fortalt for fire indskolingsklasser i alt. 
 
Myresyreuddeling og sæsonafslutning 
Med myresyreuddeling og sæsonafslutning i august, som Jens stod for i begge Ɵlfælde, nærmer 
året sig sin ring og et nyt år kan begynde. 
 
Afslutning 
Med denne beretning takker jeg for mine to år på posten som formand. Desværre er jeg nødt Ɵl at 
trække mig fra bestyrelsesarbejde og formandspost, men er sikker på at foreningen fortsæƩer i 
gode hænder. Det har været sjove, arbejdsomme og gode år. Det jeg har arbejdet for, er et nyt 
image Ɵl foreningen, et genopstået samarbejde med de andre nordsjællandske biavlerforeninger, 
et nyt logo, en ny hjemmeside, som nu ligger klar Ɵl at komme i brug, og en større synlighed i 
lokalsamfundet, med beachflag og med medlemskab af Frivilligcenter og Selvhjælp Hørsholm samt 
at få gang i livet i Naturhuset på linje med det vi har i Skolebigården. Vi ses! 
 
Rose Marie Tillisch 


